

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Диссертационная работа Н.А. Шаожевой представляет собой оригинальную концепцию осмысления гендерных процессов демократического развития российского общества.

Автор диссертации предложила и обосновала свой подход к постижению сути формирования, развития и функционирования гендерных институтов, альтернативных форм женской социально-политической активности в национально-традиционных обществах Северного Кавказа.

Необходимость определения роли гендерных стереотипов в этнической рекреации обусловила их научно-теоретическое постижение, в ходе которого высветился ряд вопросов, до сих пор, не нашедших адекватного воплощения, а потому остающихся априорными по отношению к северокавказской социогендерной действительности.

Без решения назревших научных проблем не представляется возможным отобразить целостную картину социально-политического развития российского общества.

С другой стороны, значимость данной диссертационной работы обусловлена не только содержанием, но и принципиально новым подходом к исследованию заявленной проблемы. Обозначив в качестве объекта исследования трансформацию гендерных отношений, автор диссертации не выпускает из виду и эволюционный аспект данного феномена, обращаясь также к проблемам историко-культурных предпосылок его формирования, что, естественно, расширяет и углубляет теоретико-методологический диапазон диссертации.

На протяжении всего исследования, в центре внимания Н.А. Шаожевой остается изучение особенностей генезиса и эволюции концептуально воспринимаемых национально-гендерных процессов, восходящих к обычному праву кабардинцев, балкарцев и других северокавказских народов. Автор диссертации анализирует социогенетическую структуру традиционного общества как динамическую целостность, закрепляющуюся и развивающуюся современными демократическими формами социально-политической стратификации.

Новый уровень развития российской гендерной науки все настоятельней требует исследований роли женской социально-политической активности в контексте политических, национально-этнических, экономических процессов, формирующих общероссийскую структуру духовного пространства.

Представляется весьма важным и тот факт, что четкое в теоретико-методологическом отношении исследование гендерных процессов, основываясь на системном политологическом и социологическом подходе, не замыкается в них, а учитывает социокультурный опыт северокавказских народов, с его эволюцией ценностных критериев, характерных для традиционного общества. В этом аспекте, диссертационная работа Н.А. Шаожевой является важной в осмыслении и преодолении экстремизма и социальных конфликтов, а значит, и в утверждении

новой «идеологии консолидации». Эта мысль отчетливо прослеживается в предлагаемой исследователем «оптимизации стихийных» социогендерных тенденций, отчасти характерных для всего Северного Кавказа.

Выявление этноконсолидирующих начал, структурообразующих возможностей концепта «гендер» позволили автору диссертации раскрыть проблемы противоречивой северокавказской действительности и очертить контуры искомого (истинного) этнонациоренессанса. Тем самым, автор вносит свой весомый вклад в разработку сложнейших проблем современной политологии, прослеживает и выявляет специфические и типологические закономерности социально-политического и историко-культурного развития Северного Кавказа.

Исследование Н.А. Шаожевой, на мой взгляд, может стать теоретической и методологической основой для создания теории и истории женской социально-политической активности не только в Кабардино-Балкарской Республике, но и на Северном Кавказе в целом.

Все сказанное дает основание полагать, что диссертационная работа Н.А. Шаожевой «Политизация гендерных отношений в процессе преобразования российского общества (на материале Северного Кавказа)» отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Доктор политических наук,
Вице-президент Фонда этнополитических
исследований «Континент»,
Член экспертного совета Комитета
по делам национальностей ГД ФС РФ,
член Научного совета ФМС России,
член комиссии по мониторингу и разрешению
конфликтных ситуаций в сфере межнациональных
отношений Совета при Президенте РФ
по межнациональным отношениям
М.А. Омаров

Адрес: 127051, г.Москва, ул. Петровка, 26, стр.2., кв. 70.
Телефон: 8 495 625 60 84
Адрес электронной почты: omarovm@list.ru



Подпись Омарова М.А. заверяю:
Начальник Отдела кадров
Силадий В.Е.

(подпись)